

# 第十二届环鄱阳湖国际自行车大赛精彩来袭

从最初的五个分站赛,发展至如今的11站赛事……历经11年风雨兼程,环鄱阳湖国际自行车大赛历经磨炼终见彩虹。不仅以赛为媒,做好了“体育+”文章,成为了宣传江西的重要窗口,更成为了推动全民健身、促进多业态融合、助力经济社会高质量发展的有力抓手。

环鄱阳湖国际自行车大赛自2010年创办以来,已成功举办十一届,创新动力源源不断,环鄱赛的故事也是常说常新,每一届环鄱赛都交出了精彩答卷,绘就出江西多彩新画卷。尤其是2023年,对于环鄱赛来说,更是意义非凡,承载着前十届的历史底蕴,环鄱赛绽放出璀璨光芒,首次加入国际自行车联盟亚洲巡回赛序列(UCI 2.2级)和巴黎奥运会积分赛。如今第十二届环鄱阳湖国际自行车大赛再度来袭,赛事更富国际化、专业化、职业化,在多个方面实现了新飞跃。

江西省体育局副局长金紫薇表示,经过多年培育,环鄱赛的国际影响力日趋提升。“第十二届环鄱赛对标全国乃至国际顶级公路自行车赛事,对组织方式、群众参与、同步活动、数字环鄱、宣传推广等方面进行了改革,全面提升赛事国际化、专业化、标准化、市场化水平,使赛事在带动江西公路自行车运动普及、助推经济社会发展、扩大赛事影响力和提升江西美誉度等方面发挥了重要作用,环鄱赛品牌效益进一步凸显。”

谈起环鄱赛日新月异的发展,金紫薇如数家珍,表示环鄱赛不论在办赛规格、内容设置,还是在影响力、融合发展等方面,都有长足的进步。“今年环鄱赛首站即被纳入在华国际C级赛事,其余十站均作为国际自行车联盟亚洲巡回赛(UCI2.2级)的重要组成部分,国际影响力再次提升,总里程达到2825公里,其中比赛距离1002公里,转场距离1823公里,成为亚洲本年度赛事站点最多、赛程最长的职业公路比赛。不仅如此,赛事还创新性地设置了四种竞赛形式,包括大组赛、绕圈赛、团体计时赛和个人计时赛,使比赛更加丰富多彩,观赏性大幅提升。”

作为江西省体育界的年度盛事,环鄱赛于9月2日至12日在全省11个设区市火热展开,赛程横跨九江永修、景德镇乐平、上饶三清山、鹰潭龙虎山、抚州资溪、南昌湾里、宜春铜鼓、萍乡武功山、新余仙女湖、吉安泰和、赣州安远等11个风景秀丽的站点,汇聚了来自33个国家和地区的25支顶尖车队同场竞技。

## 立足自身 共谋公路自行车发展

近些年来,公路自行车运动在中国迎来了日新月异的发展,各类环赛如雨后春笋般遍布全国,但是十年以上的赛事仍屈指可数,比如环青海湖国际公路自行车赛、环海南岛国际公路自行车赛等,环鄱赛如何能够在这些“老牌”赛事中发挥自身优势,从而常葆活力,展现出与众不同的特色,共同为中国公路自行车运动的发展贡献力量,这对组织者和承办方来说,都是每年的“必答题”。

金紫薇表示,江西独有的风土人情就是环鄱赛最大的特色,“江西风景独好”不仅仅是一句口号,更是江西省自然景观、人文历史的真实写照,丰富多彩的旅游资源、出彩的人文历史……共同绘就出江西独特的美丽画卷,既能让国内外骑手在绿水青山间领略赣鄱大地生态之美,又能感受江西历史文化底蕴之深。因此如何展示江西风景之美、底蕴之深,将是我们工作的重中之重,也是环鄱赛相较于其他环赛最独特的竞争力。“‘环鄱赛是比赛,但不仅仅是比赛’,对江西来说,这不是一句套话,更不是一句空话。要通过环鄱赛,向全世界展示、推广江西深厚的文化底蕴、秀美的自然景观。”

## 一站一风景 展现江西之美

随着环鄱赛的影响力日益剧增,不仅推动了公路自行车项目发展,更提升了城市的知名度,促进了社会的发展,尤其是环鄱赛车轮所到之处,并非“雁过无痕”,城市风貌悄然改变,因此越来越多的城市成为环鄱赛“大家庭”中的一员。如何利用有限的分站赛,使江西的人文风情、自然风光在大赛中展现得淋漓尽致,并转化为环鄱赛的持久魅力,成为江西

向世界展示的窗口,这也是组委会每届环鄱赛工作的重中之重。

今年,组委会突出发挥“江西风景独好”的品牌效应,把赛事站点和“天下英雄城、庐山天下悠、三清天下秀、龙虎天下绝、仙女下凡地、陶瓷故乡、红色圣地、客家摇篮、户外天堂、康养福地、才子之乡”等旅游目的地品牌有机结合,在11站比赛中体现“骑遍神州大地,江西风景独好”的办赛主题,各分站将根据当地实际开展特色活动,推动环鄱赛与文化、旅游、娱乐、互联网等相关业态融合发展,推动区域经济交流与合作,延伸产业链条,促进基础设施建设,拉动经济消费,助力乡村振兴,助力江西打造“三大高地”,实施“五大战略”,为江西高质量发展添加新动能。

## 滚滚车轮助力江西“体育+”高质量发展

近年来随着人民生活水平的日益提高,自行车也在人们的日常生活中占据了一席之地,环鄱赛不仅激发了全民健身热潮,在江西掀起骑行风,推进了全民健身与全民健康的深度融合发展,而且江西也借助举办环鄱赛的契机,深挖赛事内涵,积极探索“体育+”的发展模式,带动体育与旅游、产业等方面融合高质量发展。

今年,各承办地依旧精心扮靓赛事沿途景点和乡村旅游点,把环鄱赛与当地的地域特色和全民健身事业发展紧密融合,打造各具特色的体育配套活动,如千人骑游、女子自行车赛、少儿平衡车、线上骑行、健身嘉年华,将竞技体育和群众体育巧妙融合,以专业带动业余,不断吸引更多体育爱好者参与其中,促进竞技体育成果全民共享,不仅为骑行爱好者提供了一个展示自我、挑战自我的平台,让骑行运动真正成为一种生活方式,也为江西的体育产业发展、全民健身事业注入了新的活力,深入推进了健康江西行动,增强了人民群众的体育获得感、满足感、幸福感。

除此之外,组委会也在深入推进环鄱赛“进景区、进街区、进商圈”,将体育赛事的流量变成消费的“能量”和经济的“增量”,充分发挥环鄱赛的综合效益,将举办一系列运动集市、美食节、露营季、音乐节、民俗展演、旅游推介、特产展销等活动,进一步促进体育与商务、文旅深度融合,充分释放消费潜力,助力江西省社会经济发展。值得一提的是,“跟着赛事去旅行”活动也在赛事期间同步开展,推出了一系列惠民措施,增强赛事的吸引力,为群众提供更多元的赛事体



验,切实  
拉动消费,助力  
地方经济发展。

## 点赞环鄱赛 各方好评如潮

赛事用心、服务细心、保障细致,为全力做好服务保障工作,十多年来,组委会始终坚持精益求精,精心精细做好各项工作,用心用情护航环鄱赛,不仅让江西秀丽的风光和人文历史走向了世界,热情好客、暖心服务也得到了大家的肯定,高质量的志愿者工作也为赛事增光添彩。

今年在巴黎奥运会上参加男子大组赛的中国车手吕先景,以6小时39分27秒的成绩完赛,排名第68名,成为1992年巴塞罗那奥运会后再次在该项目完赛的中国队选手。2023年是他第一次参加环鄱赛,并对江西留下了深刻印象。“江西的绿化很好,空气非常清新,在这里比赛非常愉悦,心情也很放松。整个赛事办得非常好,赛道设计很合理,同时也非常专业。”

每届环鄱赛,对于外国车手来说,也是比赛的“天堂”,都会令他们流连忘返。

荷兰阿波罗克车队的杰斯珀·拉什说:“江西的路况相当好,驻地和赛事的各种标识非常清楚,设置得都很合理,组委会不但非常专业,也十分用心。”

澳大利亚圣乔治洲际车队的凯默隆·艾沃里表示,江西的山很漂亮,虽然山路骑起来不容易。虽然饮食有差异,但是组委会非常贴心,为我们准备了各种不同口味的食物。

澳大利亚ARA车队的凯恩·理查兹表示,中国是一个很漂亮的国家,我一共来过五次,其中包括两届环鄱赛。每次来中国、来江西我都觉得这里一如既往的漂亮。江西有的菜确实太辣了,不过很好吃,对我来说,辣的菜很刺激,跟比赛一样刺激,我很喜欢。

童宁今年在环鄱赛“升职”了,从志愿者成为了志愿者主管,对于环鄱赛,她有着非常深厚的感情,并多次参与志愿者工作,为环鄱赛贡献绵薄之力,而环鄱赛的经历也成为了她人生经历当中一笔宝贵的财富。2017年还是华东交通大学本科英语(国际贸易)专业大三学生的童宁,听说环鄱阳湖国际自行车大赛招募志愿者,她便欣然前往,期待能够在大赛中锻炼英语口语和社交能力,不仅如此,童宁还是土生土长的江西鹰潭人,几乎每届环鄱赛就会从她家门口经过,对这个赛事并不陌生。童宁表示,每年这个季节来环鄱赛已经形成了一种习惯和情结,尤其对我来说,参加环鄱赛意义非凡。“为环鄱赛服务,我的英语口语、临场应变、执行策划、工作经验等方面都有了显著提高,这些经验对我个人成长大有裨益,让我实现了个人价值与社会价值。”



9月2日,2024“中国体育彩票·萨瓦杯”第十二届环鄱阳湖国际自行车大赛在九江永修展开激烈比拼,共有来自世界各地的25支高水平车队同场竞技,上演“速度与激情”,最终泰国路加保险车队的佐尔扎基斯率先冲过终点,获得第一站比赛的冠军。

永修,古称艾地。汉高祖六年(前201年),置海昏县,为建置之始。南朝宋元嘉二年(425年),并海昏、建昌两县为建昌县,县治设在今艾城街附近。1914年,改县名为永修县,取意“泮临修水,永蒙其利”。永修山水灵韵,历史悠久,汇自然风光和人文景观于一身。永修有江西四大古镇之一的吴城镇,这里既是世界上最大的候鸟栖息地,也是江西省委省政府重点支持建设的全国首个国际候鸟小镇,已经连续举办三届鄱阳湖国际观鸟季活动。今年12月,国际观鸟季活动也将在此举办。

本次大赛历时11天,途经九江永修、景德镇乐平、上饶三清山、鹰潭龙虎山、抚州资溪、南昌湾里、宜春铜鼓、萍乡武功山、新余仙女湖、吉安泰和、赣州安远11个承办地,总里程高达2825公里,其中比赛距离1002公里,转场距离1823公里,是全亚洲本年度赛事站点最多、总里程最长的职业公路自行车比赛,同时本届大赛设置了四种竞赛形式,包括大组赛、绕圈赛、团体计时赛和个人计时赛,是亚洲本年度赛制最完善的公路自行车环赛。

九江永修站,车手们从永修吴城镇排工巷出发,骑行至永修人民广场进行绕圈竞赛,因天气炎热,组委会将原定6圈全长56.4公里的竞赛里程缩短至4圈37.6公里。在将近1小时的激烈角逐后,泰国路加保险车队的佐尔扎基斯、成都洲际队的别列兹尼娅克、恒祥洲际队伊万诺夫分获个人总成绩前三。大中华最佳被香港车队的缪正贤夺得。冲刺王为成都洲际队的别列兹尼娅克。最佳青年运动员为英国圣皮瑞车队的哈内。

当日下午,所有参赛队伍移师至景德镇,第二站赛事将于3日上午在景德镇乐平市进行。

本届环鄱阳湖国际自行车大赛由国际自行车联盟授权,江西省人民政府主办,中国自行车运动协会、江西省体育局、江西省11个设区市人民政府及各分站举办地县级人民政府承办,深圳市天瑞体育咨询有限公司策划执行。



本版撰文 詹万里 本版供图 环鄱赛组委会



环鄱赛九江永修站发车

